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Fait toutes opérations - S’apprend une en minute
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Le Chef : ~ Fait et vérifie tous ses comptes, rapidemént; sans fatigue, sans erreur.

Le Comptable : au lieu de se fatiguer & faire ses additions et a les faires fausses quand il a travaillé quelques heures,
3 ‘ ) % N 5 2
il remplace grice a la * Pro Calculo ” |e travail de téte par un travail manuel, il ne s’énerve pas, et ne
fait_paz Lerenr § canse da cala il _dpnhle con rendemont =5 pochieposs T
Il peut aussi totaliser tous documents sans avoir besoin de poser les chiffres sur le papier, ou s'il le fait,
au moment ou il pose le dernier chiffre il a déja le total. ‘

Le Caissier : Porte sur la machine, les -entrées (additions) et les sorties (soustractions) la * Pro Calculo ” indique
q

constament le solde et ce contrsle permanent de la caisse évitera bien souvent des disparitions.

la Dactylo : . Parfois incapable de faire une addition, elle pourra remplacer un bon comptable.

Le Détalliant En comptant la valeur des paquets remis & son client, bien souvent il en oublie un, (celui qu’il tient & la

> (11 . [} . 2 .
mam, par exemple) ; avec la *‘ Pro Calculo * naura plus besoin de chercher son crayon, il n'aura
qu'a enregistrer sur cette machine qu’il peut avoir en poche ou pendue & sa ceinture, la valeur de chaque
paguet en le remettant ; ainsi il n’aura rien oublié et aura le total dés que son client sera

servi. Il utilisera aussi la machine comme le caissier. N
Le Rentier : Totalisera ses coupons, fera ses moyennes. — Le Médecin, fera le compte de ses honoraires par famille
aE . = L ;
L colier H Fera ses problémes. — L’Archltecte,_ fera ses calculs. — L’Entrepreneur, fera ses devis.
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T Goune Vérifiera immédiatement les comptes de sa cuisiniere, de ses fournisseurs, et chez le déaillant Ou sifi~de o F

‘ marché controlera immédiatement ce qulelle a 3 payer.
etc. :
TO US: Techniciens, Cofnmergants, Employés, Ecofilers, Particuliers, ont besoin de la

" PRO CALCULO ” QUI VA DESVENIR AUSSI REPANDUE QUE L'EST LE
STYLOGRAPHE. o

E. REYBAUD

Ingénieur (E. 1. M.)
249, Rue Paradis, 249 — MARSEILLE
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MODE 1IYXEMPLOI
La machine comprend huit rainures verticales portant des colonnes de chiffres qui
correspondent aux centimes, décimes, francs, dizaines, centaines, etc..... Elle fait les opérations
jusqu'au total de 10 millions de francs. '

Derriere les rainures se trouvent des barettes portant des encoches blanches ou rouges
Sttt it e méeanisme: de  commande desomBies; S ———————e - -

REMISE A ZERO

Pour ramener la Machine & Zéro, tirer 4 fond la tirette qui se trouve au haut.

ADDITION

Porter les nombres en commencant indifféremment par la droite ou par la gauche.’

Lorsque la case est blanche devant le chiffre descendre & fond, lorsque elle est rouge
remonter en faisant le crochet & gauche jusqu'a larrét. (La machine se bloque dailleurs si on
fait le contraire et l'on se corrige immédiatement.) ‘ :

SOUSTRACTION B | ‘
= N Si le chifire & soustraire est plus petit ou égal & celui inscrit, partit du Zéro et

£ monter jusquau chiffre & soustraire. Dans l'autre cas partir du 9 et décendre, aprés avoir fait le
crochet, jusqu'au chiffre & soustraire. (La machine se blogue d’ailleurs si I'on fait le contraire et
'on se corrige immédiatement.)

MULTIPLICATION & DIVISION

Se  font . d'aprés les mémes principes que sur toutes les machines & calculer 4 touches
des plus grandes Marques, en partant des principes que la Multiplication se raméne & un tout
s D B B bl et ot
petit nombre d’additions, et la Division 4 un petit nombre de Soustractions. : |

Yieme Voir notice spéciale pour ces opérations.
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_ _ -~ EXEMPLES
ADDITION | :

Supposons avoir & ajouter plusieurs fois de suite 7 Frs.

Mettre la pointe du stylet qui se trouve avec la Machine dans le trou devant le 7 de la
colonne des francs. (La troisitme en partant de la droite).

Remarquer que les deux languettes qui entourent la pointe du stylet sont blanches ;
cela indique qu’il faut tirer vers le bas. Tirez done la barette vers le bas & fond. 7 apparait
dans la fenétre ronde correspondant aux francs.

Pour ajouter 7 Frs. remettre la poiete du stylet devant le méme 7. Les languettes qui :
enfourent la pointe du stylet élant rouges il-faut non pas descendre — ce que la-Machine refu- :"
serait de faire — mais monter A fond et sans enlever le stylet, pousser sa pointe & gauche et _ . 4
redescendre |mque devant le 9, mouvement de_crochet qui fait que la Machine indigue 14, T e

De méme pour ajouter encore 7 Frela.case étant rouge on monte et on fait le crochet

il vient 21. Encore 7, la case étant blanche, on descend, il vient 28, etc..

P

l‘our des nombres de plusieurs chiffres on opére de méme en portant le nombre de
droite & gauche, et en montant ou en descendant suivant que les cases sont rouges ou blanches.

SOUSTRACTION

Soit & Oter 4.368 Frs. 6o de 7.846 Frs. 5o0. Porter sur la Machine 7.846,50. Pour Oter
4 de 7, piquer dans le trou du Zéro et remonter jusqu'a 4. Il parait 3. Piquer dans le Zéro
de la colonne suivante, remonter jusqu'a 3. Il vient 5. Pour oter 6 de 4 on se rend compte
que la Machine refuse de le faire de la méme manigre, 6 étant plus grand que 4. Dans ce cas,
il faut partir du coin devant le g des dizaines de Fr. et descendre jusque devant le 6. (Il y a
alors 3.486,50 dans les fenétres). De méme pour dler 8 de 6 on part du coin devant le g des
unités de Fr., on monte, on tourne a droite (,i on redescend jusque devant le 8, encore de

TITOTITC POUT 16 0 T OTeT O D et o 16 resle Gelande : 7-000,00 — 000,00 & 0.0 00, o e g

CAS PARTICULIERS

ADDITION

Lorsqu’un g est dans une fenéire et qu'on ajoute un nombre correspondant & une case
rouge de la colonne suivante, la Machine empéache de faire le crochel en remontant, alors on
g - p

se borne & monter au haut et on ajoute un 1 4 la colonne ot était le g, c’est-d-dire quon
met le stylet dans le 1 de cette colonne et on remonte en faisant le crochet.

EXEMPLE : g6 Frs. + 5 Frs. En remontant le 5 on ne peut pas passer pour faire le
crochet. On remonte simplement sans faire ve crochet, puis on pique dans le 1 de la colonne

des_dizaines de Frs. ; on _remonte en faisant jo crochet, il vient ror, total demandé.

SOUSTRACTION - -

Lorsque un Zéro est dans une fenétre €l qu'on a & soustraire daris la colonne suivante
un chiffre plus grand que celui paraissant dans la fenétre correspondante, on ne peut pas se
mettre devant le g de cette colonne, la Machine Fempéchant. Alors il faut simplement partir du
haut, descendre jusqu’au chiffre & soustraire et oter 1 de la colonne ot était le Zéro de la facon T
habituelle en partant du g de cette colonne en faisant le crochet et en descendant jusqu'au r. =g

EXEMPLE : Soit & oter 6 de 103. 103 étant porté on ne peut se mettre dans le coin
devant le g, on fait donc simplement descandre la barette des unités en partant du haut
jusque devant le 6. — 11 vient 107 ; on se miet devant le g des dizaines, on fait le crochet et
on descend jusqu'au 1. Il vient g7, reste demandsé.

For gk Skt i
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MULTIPLICATION

Soit a faire le
produit :

o :
o TRVT LT

2 346 864

i

7
Soit 4 faire le
produit : ;
7 8 679 = To4
6 630 756

Soit a faire le
produit :

362 x 243 =
87 966

DIVISION

Soit a trouver
le quotient de :

604 621,50
: 2 837

= 213,12

Reste = 6.

CHIFFRES DECIMAUX

MACHINE A CALCULER “ PRO CALCULO "

e S

MODE D’EMPLOI POU_R MULTIPLICATIONS ET DIVISIONS

NOTE IMPORTANTE. — 1l est recommandé de bien apprendre @ faire Additions el
Soustractions avant de se servir de la Machine pour les aulres opérations,

Pour éviter de se tromper de chiffres, avoir sous les yeux les nombres sur lesquels on
opére ; avec un peu d’habitude on sera étonné de la facilité avec laquelle se font les opérations
les plus compliquées. |

PREMIERE METHODE. — Convenant A ceux qui ignorent la table de mutiplication,

Cela revient & additionner : o fois 7 baa' soit.......... 7 b22
: _ 7 622
1 foiggrhaoo0  Soif. ... 75 29 \
e T e - [0 }32 OO RO 75979
oA > 259 .2
762 2 :
LA MACHINE INDIQUE. . ... ......., 2 346 864

DEUXIEME METHODE. — On effectue mentalement chaque produit partiel que l'on porte
sur la Machine en tenant compte du rang. Pour cela il est préférable de commencer par la
gauche. '

On dit 7 x 8 = 56. On pose 6 dans la premiére colonne A gauche, 6 dans la deuxidme.

7 X & = 4. On pose 4 dans la deuxi¢ine colonne, 2 dans la troisidme, on a 6oo. T Rade= o, 3
On pose 4 dans la troisidme colonne,_9 dans la quatritme. 5 x 8 = 56, ete,

On a 7 % 8679 = 60.763.

On continuendisant : 6 * 3 = 48 ;6 x 6=36; 6 x 7=42;6 ¢ 9 = A4, que
l'on porte de la méme fagon que précédemment, mais en commencant par la deuxiéme
colonne au lieu de la premigre. :

On a : 76 x 8.679 = 659.604.

De méme en commencant par la lroisifme colonne : 4 x 8 = 39 ;4 x § = af r:
HEIET SRR el g0 =36, e ; i, . .
7 "0On a le produit : 6.636.700. B ; T e
On voit que quand le produit partiel a deux chiffres, celui des dizaines doit s'ine- s
crire dans la méme colonne que celui des unités précédentes. On ne change donc pas le stilel
de colenne. : i
Pour que cette régle soit générale, il suffit de considérer les nombres comme g, 8, i
7, etc., comme formés des chiffres 0 g, 0 8, o 7, ele. par exemple, 362 x 243. »..
Ondit> x 3 = 06, porler le 6 dans la deuxidme colonne.
gseho=sas gnsies ke U O AT G 3Gn 724. 3
Puis on dit 4 x 3 = 12, comme on est au dguxidéme chiffre du multiplicateur, on porle
le chiffre des dizaines dans la deuxiéme colonne, etc. On a : 36> x o4 = 8.688.
Puis 3 x 3 = -0 g. Le Zéro, si on le portait viendrait dans la troisidme colonne :
le g vient dans la quatridme, elc..
Il vient le résultat : 87.966.
De méme que la multiplication se raméne A une suite d’additions, la division se i
rameéne & une suite de soustractions. o . - i
On- porte] e “Machine et on considére une premiére tramrim—%%
de la gauche pouvant contenir le diviseur, toil dans ce cas 6046. '
De 604 6 (2 150) on dte 2 837 (0oooo) il reste. 3 209 (2150) v

On Ote encore 2 837 (0000) il reste ........ 0 372 (2150)
0 372 ne contenant plus le diviseur 2 837 et o soustractions ayant été faites pour arriver A ce
résultat, le premier chiffre du quotient est donc 2. .
: On considere alors un chiffre de plus au dividende. De 3 722 (150) on 6te 2 83~ (600) i
il reste 885 (150). — 885 étant plus petit que 2 837 le deuxitme chiffre du quotient est i
puisque on n’a fait qu'une soustraction.
De méme de 8 851 on pourra dter 3 fois 2837. Le troisidme chiffre du quotient est 3, il

reste 540 (50) ; et encore de méme 3 {05 : 2 837= 1 reste 5 680. - 5 680 : 2 837 = 2 reste 6.
Le quotient est donc 213,12 ; le reste 6. Si I'on veut plus de décimales, il n'y a qu’a i

diviser de méme 6 ooo 000 par 2 837 en opérant de la méme facon. g
Oue se soit pour la multiplication ou la division, il n'y a qu’a placer la virgule suivant les 7
: £

réoles ordinaires.



